

2025年6月7日 星期六
乙巳年五月十二
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10159期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:马燕 今日4版

清廉之风浸润心田

——八项规定推动新时代廉洁文化建设走深走实

◆人民日报记者 张洋 何昭宇

日前,“清风万里——中国古代廉洁文化”展览在中国国家博物馆启幕,300余件文物藏品吸引众多观众慕名前来。

安徽桐城六尺巷、四川眉山三苏祠、河南开封包公祠……这些镌刻着岁月印记的地标,串联起中华民族数千年传承的廉洁文化长卷。广大党员干部前往参观学习,廉洁文化如春风化雨般浸润心田。

新时代以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,八项规定改变中国,它不仅荡涤了歪风邪气,更以润物无声的力量,推动崇廉拒腐的价值理念逐渐成为深入人心的思想共识。

化风成俗,廉润人心。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,各地各部门进一步加强新时代廉

锲而不舍落实中央八项规定精神

洁文化建设,一场场思想洗礼持续开展。新时代的廉洁之风正以蓬勃之势,吹遍神州大地。

红线不能碰,谁都不例外

前不久,在重庆市巴南区东温泉镇碾砣村,一场特殊的院坝会上,村民围得里三层外三层。镇纪委书记刘科手持处分决定书说:“村党委书记、村委会主任高某某,村党委副书记李某某,因涉嫌违规参与本村工程建设,给予党内警告处分,现予以公开通报!”

去年年底,巴南区上线了党员干部亲属涉权事项大数据平台,精准揪出了这一问题。

“最初建平台时,有人问‘查亲戚是否有必要’?”巴南区纪委监委干部

王琳说,经大数据平台筛查发现李某的名字在碾砣村5个工程项目中反复出现,调查组顺藤摸瓜,不仅揭开了“村干部亲属扎堆揽活”的盖子,还发现了高某某的违纪事实。

“一个偶然机会,我儿子提出想跟其他人一起承接村里项目。我知道这不合规矩,但见他一直没工作,就心软答应了。现在想来,侥幸心理要不得,规矩红线碰不得。”高某某在忏悔录里的这句话,成了巴南区警示教育的鲜活案例。

制度长牙,监督带电。巴南区以问题为导向,持续完善基层监督体系,出台村(社区)专职干部及直系亲属享受惠农惠民政策“十公开”和村(社区)

基层干部廉洁履职“四严禁”等制度,建立党员干部亲属涉权事项大数据平台,让村干部亲属享受的每一笔惠农资金、参与的每一个工程项目都公开出来。

巴南区双河口镇茶店村党总支书记、村委会主任杨白仍记得表姐打来的那通电话:“你表姑年纪大了,身体也不好,想办个低保,就不能通融通办?”

杨白翻出政策文件解释道:“表姑在重庆主城有两套房子,按规定,真不符合申请低保的条件。”

红线不能碰,谁都不例外。学习教育开展以来,巴南区坚持一体推进学查改,进一步加强家庭家教风建设,引导党员干部强化纪律意识、筑牢底线思维。目前,巴南区通过大数据平台预警已发现并督促整改问题60多个,有效遏制“优亲厚友”等乱象。

下转第2版

昭通市延伸政务服务

“即导即办”便捷高效

◆通讯员 郑燕

“您办理的是全程网办事项,不用取号,我带您到自助区办理。”近日,在昭通市“市民之家”政务服务大厅,“红马甲”导办员引导市民沈秋雁女士通过智能政务服务一体机,仅10多分钟就完成了企业变更登记业务。

去年以来,昭通市一体化政务服务大厅建立“精准引导+即时受理+快速办结”机制,打造“即导即办”服务模式,聚焦移动端、电脑端、自助终端等网办渠道,由前台和导办人员现场引导企业和群众通过线上渠道当场办理,为企业和群众铺设了更高效便捷的服务快车道。

“我们将交通运输、市场监管、医保等8个部门的324项政务服务事项纳入‘即导即办’清单,其中39项政务服务事项实现AI智能审批。”昭通市政务服务管理局有关负责人介绍,办事大厅设置总服务台、24小时自助区、自助办专区、网办专窗,配备10余名专职流动导办员,常态化提供免费导办服务。

导办员通过实时巡厅,为不熟悉线上操作的群众提供“一对一”帮办、“手把手”教学,不仅现场协助完成办理,还引导群众将所学技能分享给家人朋友,推动政务服务从“窗口办”向“指尖办”“居家办”拓展。

自2024年11月推出“即导即办”服务以来,昭通市累计办理1.4万件,平均办理时间较传统模式缩短80%,部分事项实现“分钟级”办结。



昭阳高山夏季草莓 抢“鲜”上市

本报讯 (通讯员 李剑 李洁 余汝毅)眼下,正是昭阳区苏甲乡布兴村高山夏季草莓成熟上市的季节。该村的1000余亩草莓迎来丰收,吸引了众多游客前来体验采摘的乐趣,畅享夏日“莓”好时光。

走进草莓大棚,扑鼻而来的草莓清香沁人心脾,一垄垄翠绿叶间,草莓似一颗颗红宝石点缀其间,诱人的色泽和甜美的香气令人垂涎欲滴。游客们提着小果篮在大棚内来回穿梭,精心挑选着成熟的草莓,尽情体验着采摘的乐趣。“我们是昭通的朋友介绍来的,第一次看到这么多的草莓,又大又甜又脆,打算多买一点回去给家人朋友尝尝!”来自福建的游客祖明告诉笔者。

布兴村高山夏季草莓采用生态种植方式,口感香甜、品质上乘。从6月初迎来采收季,采摘时间可持续至10月底。

“今年草莓长势非常好,亩产可达5000斤左右,按当前批发价每斤6元计算,每亩收益超3万元。”布兴村党总支书记胡兴才介绍,草莓产业带动200余名村民就近就业。

“我年纪大了,出去务工不现实,在家门口的草莓基地务工一年能挣2万多元,非常好!”村民周映美说,每年草莓栽种、管护、采摘期间,村民都会到基地务工增加收入。如今,随着种植效益凸显,村里草莓种植规模逐年扩大。

“我们现在正准备对草莓进行深加工,计划开发草莓干、草莓汁、草莓酒等产品,进一步提升草莓的附加值!”云南省中西医结合医院驻布兴村工作人员徐敏介绍。

今年,布兴村1000余亩草莓预计总产量50万斤,小小“红宝石”不仅丰富了市民的“果篮子”,更成为群众增收的“致富果”,为乡村振兴注入甜蜜动力。



巧家小碗红糖亮相 第九届成都国际非遗节

本报讯 (通讯员 依媛媛)5月28日至6月3日,第九届中国成都国际非物质文化遗产节在四川成都举行。来自60多个国家和地区的600余个非遗项目、近400名非遗代表性传承人及专家学者齐聚盛会。巧家小碗红糖受邀参加“美好生活”国际非遗美食周,巧家万华食品有限责任公司作为云南代表企业参展。

非遗节现场,巧家万华食品展位前人头攒动,中外参观者纷纷驻足品尝、咨询。“我们现场泡了红糖水、蒸了红糖馒头给大家品尝,非常受欢迎。展示的红糖包括原味红糖、玫瑰红糖、产妇红糖等多种类型,大家尝过后觉得口味很正,购买率很高,带去的产品都卖完了。”该公司总经理何启华介绍。现场展示的巧家小碗红糖及相关特色产品,不仅让人们品尝到了甜蜜的味道,更让大家感受到了云南传统美食文化的独特魅力。

一位来自四川的参观者品尝后赞不绝口:“第一次吃到这么纯正的红糖,香甜不腻。红糖馒头口感也十分绵软细腻,真的很棒!”现场参观者中还有在成都工作的昭通老乡,他们被家乡味道吸引,纷纷品尝、购买,一解乡愁。

用心用情护航高考

杨承新检查高考准备工作时强调 抓细抓实各项工作 确保高考安全平稳有序

本报讯 (记者 钱江 马洪业)6月5日,市委副书记、市长杨承新在检查全市高考准备工作时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于高考工作的重要指示批示精神,认真落实全国、全省有关会议要求,以高度负责的工作态度和高效有力的组织准备,确保高考安全、平稳、有序。

在昭通市第一中学,杨承新实地察看考场环境,详细了解应急保障、

风险防范、试卷保密等工作落实情况,叮嘱考务人员用心用情、全力以赴做好高考组织和服务保障工作,为考生营造良好环境。

在昭通市国家教育考试考务指挥中心,杨承新主持召开专题会议,听取高考准备工作情况汇报。杨承新强调,高考在即,各县(市、区)和职能部门相关负责人要积极履尽职责,靠前指挥,主动作为,齐心协力

保障高考顺利进行。要坚持以考生为本,对全流程、各环节工作再细化、再优化,形成工作闭环,提升工作水平,全力做好社会治安、交通疏导、医疗卫生、食宿安全、消防安全等综合保障工作,确保高考安全有序、万无一失。

杨承新强调,要提高应急管理精细化水平,完善应急预案,强化模拟演练,全面筑牢突发情况应对防线。

要严肃考纪考风,强化人防、物防、技防措施,抓好试卷全流程监管、考场全时段监控,全力维护公平公正考试环境。要关注考生心理健康,加强心理疏导和人文关怀,助力考生缓解压力、从容应考。

在学校期间,杨承新还鼓励高三备考学生放松心态、从容应考,努力考出理想成绩。

娄东、马洪旗参加检查。

大关“爱心送考”志愿服务活动启动

“今年是我参与‘爱心送考’的第11年,我会认真负责地把考生送到考点。”昭交集团大关分公司出租车司机蒲兴华说。据悉,为保障行车安全,所有送考车辆已完成安全检查和维护,驾驶员均接受了相关服务培训。

共青团大关县委工作人员杨婷介绍,高考期间,“爱心送考”出租车将实行“招手即停+驻考点专车接送”模式,为广大考生提供免费送考服务。针对靖安镇中学等距离较远的学校,将于6月6日安排19辆大巴车和中巴车专程前往,提供“点

对点”免费接送服务,让考生能够安心赴考。

据了解,“爱心送考”志愿服务活动在大关县已连续开展11年。多年来,这项活动切实帮助考生解决了考试期间的出行问题,成为传递社会关爱的一张亮丽名片。

盐津“爱心送考”护航学子逐梦路

本报讯 (通讯员 张拯平 官健 小羽)为给考生提供更便捷、更贴心的出行服务,6月5日下午,盐津安达公共交通汽车运输有限责任公司、昭阳出行盐津分公司举行了“爱心送考”志愿服务活动启动仪式,正式拉开“爱心送考”行动序幕。

6月6日,盐津迅达出租汽车有限责任公司、盐津正向驾校、盐津鸿程汽车运输公司、盐津车安驾校、盐津优途出行等企业也纷纷加入“爱心送考”队伍。

参与送考的车辆整装待发,车身统一张贴醒目的“爱心送考”标识,车内也提前做好了清洁和消毒工作。司机们身着整洁服装,以饱满精神状态和优质服务,为考生提供安全、舒适、准时的运输服务。”盐津县交通运输局综合运输股股长杨丹介绍道。

我们提前制定了详细的运输方案,对送考车辆进行了全面的安全检查,同时对司机进行了专项培训,确保为考生提供安全、舒适、准时的运输服务。”盐津县交通运输局综合运输股股长杨丹介绍道。

在2025年高考即将来临之际,为规范全县文化市场经营秩序,全面净化学校周边社会文化环境,连日来,永善县文化和旅游局联合县公安局、消防救援、市场监管等部门加大对网吧、KTV、书店等文化经营场所的监管力度,全力为高考保驾护航。

通讯员 黄桦 摄影



永善加强文化市场监管护航高考

在2025年高考即将来临之际,为规范全县文化市场经营秩序,全面净化学校周边社会文化环境,连日来,永善县文化和旅游局联合县公安局、消防救援、市场监管等部门加大对网吧、KTV、书店等文化经营场所的监管力度,全力为高考保驾护航。

通讯员 黄桦 摄影